

**ПЕРСПЕКТИВЫ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ВИНОГРАДАРСТВА В  
АГРОТУРИЗМЕ РЕГИОНА**

*А.Л. Никипорчик, учащаяся XI «Б» класса*

*Научный руководитель – А.А. Ивашевич, учитель обществоведения*

*Государственного учреждения образования «Гимназия №1 имени Ф.Я. Перца г. Пинска»*

Мы живём в век глобализации. Девиз нашего века – скорость и эффективность, не очень то, сочетается с жизнью в деревне. Много ли молодых людей интересуется фермерством, традиционными способами разведения скота и обработки полей? Но, узнав больше о жизни современных аграриев, увидев возможности в развитии самых различных областей сельского хозяйства, например виноградарстве, мы, учащиеся гимназии г. Пинска, серьёзно увлеклись развитием сельской области и не исключаем свой вклад в развитие агротуризма.

Издавна наша страна славится тем, что здесь выращивают картофель. Но на приусадебных участках Полесья можно встретить и диковинные ягоды и фрукты, выращивают дыни, арбузы и, конечно, многие берутся за разведение винограда. Оказывается, виноград выращивают в Беларуси ещё с бронзового века, распространился он во времена королевы Боны на Брестчине и Гомельщине.

Но мало кто знает о том, что у нас в стране существует и упорно развивается настоящий опорный пункт виноградарства – филиал «РУП Институт плодородства». И находится он в Пинске, в столице Полесья. В 2013 году ему исполнилось 60 лет.

А Пинск стал «столицей северного винограда» благодаря трудам Ивана Ивановича Шевчука, который вывел здесь 150 сортов винограда. Сейчас в Пинске на опытной площадке филиала «РУП Институт плодородства» растёт 220 сортов из 24 стран мира.

Как так вышло, что именно в Пинске появился пункт по разведению винограда?

Началось всё с небольшого приусадебного участка в 50 соток садовода-любителя, бухгалтера по образованию, И. И. Шевчука, 67 лет назад. Однажды он заказал из Польши 26 сортов и решил вырастить виноград. После войны появился интерес со стороны властей к участку. В 1948 году И.И.Шевчук просто подарил участок со своими достижениями Белорусскому научно-исследовательскому Институту плодородства и овощеводства. С 1965 по 2004гг. директором филиала был Роман Эдуардович Лойко.

Чем может похвастаться опорный пункт виноградарства сегодня?

На сегодняшний момент на участке изучено более 500 сортов винограда, произрастает 220 сортов из 24 стран мира. В основном занимаются ранними и сверхранними сортами, наиболее пригодными для нашего климата. Нужно заниматься около 10 лет сортом, чтобы придать ему статус «районированный». Сейчас несколько сортов прошли испытания, 5 их ещё проходят. Конечно, для изготовления вин, соков в производственных целях разводятся и неприхотливые сорта. Каждый к ним может обратиться за советом. Если хотите осенью большой урожай, выбирайте сорта – «Краса севера», «Алёшенька», «Космонавт». Для озеленения участка – сорта «Бьянка», «Кристалл», «Минский розовый». Работники участка всегда готовы помочь всем: дают мастер – классы, проводят выставки, презентации опытных виноградарей. Если хотите осенью большой урожай, выбирайте сорта – «Краса севера», «Алёшенька», «Космонавт». Для озеленения участка – сорта «Бьянка», «Кристалл», «Минский розовый».

В Пинске есть целые династии увлечённых виноградом людей и их советы будут интересны и начинающему любителю и профессионалу.

В последние годы в Беларуси начал активно развиваться сельский туризм. Появилась сеть сельских мини-гостиниц. Уик-энд или отпуск в деревне – это отдых без забот на лоне природы. Белорусские сельские усадьбы уникальны и неповторимы. Они не обязательно совершенны, но всегда колоритны, отражают вкус и характер хозяина. Можно наслаждаться приготовленными хозяйкой блюдами национальной кухни, бродить по окрестностям, участвовать в региональных культурных мероприятиях и национальных праздниках, включаться в хозяйственные работы или неспешно осваивать какое-нибудь старинное ремесло.

Привлекательными для туристов и этнографов, в том числе и иностранных, являются начинающийся в Пинском районе республиканский ландшафтный заказник «Средняя Припять» и такие удалённые уголки Пинщины как деревня Кудричи. Так, в отдалённых живописных деревнях предполагается создать домики рыбака, пасечника, шляхетские усадьбы. Планируется установление вышек для осмотра окрестностей. Чтобы осуществить эти и многие другие задумки, необходимо обеспечить деревню инфраструктурой приема туристов с привлечением для работы в ней местных жителей. С помощью определённых сортов винограда можно благоустроить внешний вид сельских гостиниц, места отдыха пинчан.

Мы считаем, что на Пинщине не задействованы в полной мере те ресурсы, которые имеются у региона. Не хватает мест отдыха для людей разного возраста в агроусадьбах. Не использован статус Пинска – столицы «северного винограда».

Можно создавать интересные экскурсии, например, можно было в ходе поездки по Пинщине делать дегустацию разных сортов винограда. С помощью определённых сортов винограда можно благоустроить внешний вид сельских гостиниц, места отдыха пинчан.

#### **Список использованных источников**

1. Бабмбиза, И. Сильная аграрная политика государства – его надёжное будущее / И. Бабмбиза // «Экономика Беларуси». – 2009. – №4. – с. 8–9.

2. Жданова, Я. Национальные традиции по туристической путёвке/ Я. Жданова // АгроПОСТ. – 2009. – №5. – с.39–41.

3. Зобок, А. Прописка сельская, качество жизни городское / А.Зобок // Экономика Беларуси. – 2012. – №7. – с. 23–25.